

人勤春来早 南安各学校开展新学期教研

本报讯 (记者 林超连 王菲娜)

人勤春来早,教研需先行。教研训活动的开展,是提升教学质量的一个有效途径。开学一周时间以来,为全面提升教学质量,为新学期教育教学工作的有序开展保驾护航,南安各中小学、幼儿园纷纷举行教研工作会议,将教研放在新学期的第一条议事日程上。

10日下午,南安市柳城小学召开2023年春季教学教研工作会议,学校教导处成员、全体教研组长及各备课组长参加了本次会议。会上,该校教导处相关负责人详细解读了《2023南安市小学教研工作计划》文件中的具体工作要求,并对本学期教学重点工作进行阐述,明确了新学期的教研目标和方向。

记者从会上获悉,学校还对集体备课、常态教研活动、教师岗位练兵、学生社团、课题研究等方面作出具体要求。“新学期,学校各教研组、各备课组将抓住工作重点,提升教研水平,提高教学质量,抓实规范,落实细节,做到以研促教、提质增效。”柳城小学副校长黄华靓表示。

在英都中心小学,学校老师们则以一次集体备课开始了本学期的第一次教研。

“每个语文老师要带着目标分年段解读本年级开篇单元,研讨单元教学主题内容和作业设计,结合学生的



人勤春来早,教研正当时。

知识水平以及实际情况,寻求教学突破口,优化教学效果。”“数学组要分年级对单元教材进行仔细解读分析,针对教材的各环节进行集体讨论,在知识的碰撞交流中总结经验、凝聚智慧、共同成长。”“英语单元整体教学备课需要在原先解读教材的基础上,深入思考各课之间的层次联系,教师要站在更高的角度理解分析教材”……

活动中,各学科组自定学科主题,分年段解读本册教材后进行了超周教学内容的详细讨论,交流中老师们纷

工合作任务。

各备课组也马不停蹄地开展了第一次集体备课,制订计划、教学进度及公开课安排,研讨期末复习备考工作,做好第一节课,开好局,起好步。

教而不研则浅,研而不教则空。15日,在延平中学举行的石井镇初中教研片领导组工作会上,该教研片区发出了“教研,我们踩在实地上的”倡议。

教研活动上,片区各学校负责人畅所欲言,大家都在积极思考如何聚力提质增效,让教研赋能教学,指导片区学校在落实常规教研活动时,勇于创新教研思路,聚力提升石井镇中学教育教学质量。

“教研赋能教学,聚力提质增效。要让教学教研常规检查成为常态,各校要重视教学视导,抓好教师教案、听课课、集体备课、双减、培优扶困、毕业班质量分析、作业布置、理化生实验等常规工作。”负责延平中学教研片的进修学校教研员吴明黎表示。

行人莫道春来早,又是乘风远济时。记者走访发现,南安各中小学、幼儿园在春季学期初就以各种教研活动为抓手,明确了新学期教研工作思路。从讨论到备课,再到集体研课、磨课,一场场教研,为各学校学科活动厘清了教学思路,也为各学校指明了工作方向。



南安举行市区初中“四校联盟”中考备考研讨活动

本报讯 (记者 林超连)

10日下午,南安市初中“四校联盟”中考备考命题磨题研讨活动在市教师进修学校举行。南安一中、鹏峰中学、柳城中学、实验中学“四校联盟”命题磨题工作教师团队及四校联系人、南安市初中学科中心教研组召集人及核心成员、市教师进修学校初中中考学科教研员等参加活动。

会议强调,全体教师一要带着情怀做事;二要带着责任作引领,尤其要带着提升中考质量的责任,推动南安中学教育质量走前列,同时发挥示范作用,引领全市优秀教师抱团发展,优化优秀生培养模式,带动全市教研风向好发展;三要带着“匠心”作研究,命题磨题工作要精益求精,向精细化要质量。善于借助各个研修平台,再学习,再出发,团队成员要努力成长为各级各类名师。

会上,市教师进修学校分管领导、初中教研室相关负责人就“四校联盟”命题磨题工作教师团队分工、目标任务、运行模式、保障机制等工作进行布置。

会后,市教师进修学校初中中考学科教研员、“四校联盟”命题磨题工作教师团队、南安市初中学科中心组成员分组就学科命题磨题具体内容安排进行深入探讨。

石井中心小学开展“开学健康第一课”

本报讯 (记者 王菲娜)

为切实做好学校春季常见传染病预防工作,保障师生身体健康和生命安全,15日下午,石井中心小学邀请该校健康副校长洪伟娜到校开展以“春季常见传染病预防知识”为主题的健康教育第一课。

春季是各种传染病的高发季节,洪伟娜结合学校实际情况及学生身心发展特点,用通俗易懂的语言,重点围绕春季常见传染病——流行性感冒、水痘、风疹、流行性腮腺炎和手足口病的传播途径、主要症状、易感人群、预防措施等方面对学生进行相关知识的培训,加强健康知识宣传,切实做到“早发现”“早治疗”“早隔离”。

健康守护,科学预防。上好开学健康第一课,是对春季传染病预防的重要提醒,也是对师生防护能力的又一次提升。此次活动,加强医校工作联动,增强了健康副校长的使命感及责任感,提升了自身业务知识水平,为全体师生保驾护航。

蓬华中心小学蓬岛校区开展手机管理主题班会

本报讯 (记者 王菲娜)

近日,蓬华中心小学蓬岛校区开展“正确合理使用手机”主题班会。

班会课上,蓬华中心小学蓬岛校区各班主任通过一个个真实的案例,对滥用手机的现象进行了展示,向同学们分析了手机带来的利弊,从身心健康、家庭关系、学业发展等多个角度引发大家对使用手机的思考,学会正视手机带来的不良影响,懂得了在生活中应正确合理使用手机。

主题班会活动的开展,向学生阐述了沉迷手机的危害,引导学生珍惜学习时间,远离手机诱惑,提高了学生对手机和网络的理性认识,净化了校园环境,营造了有利于学生健康成长的学习生活环境。

南安三中开展女生青春期专题讲座

本报讯 (记者 王菲娜)

为呵护学生的身心健康,增加学生对青春期知识的了解,14日晚上,南安三中邀请了专职心理老师洪鹏月为该校初一、初二女生作了主题为“花开应有时,努力正当时”女生青春期专题讲座。

洪鹏月基于青春期女生经历的身体变化及大脑发育的特点,围绕“青春期生理心理变化”、“异性交往”和“早恋”三个方面展开。

活动中,洪鹏月以听歌识曲的方式,激起了同学们的听课兴趣。随后,洪鹏月从青春期的身心变化着手,为大家揭开了青春期神秘的面纱,使女生们了解到自己的身心变化,认识到青春期异性吸引是正常现象。但如何在这个冲动的年纪,合理进行异性交往和应对早恋,保护好自己呢?她从专业角度帮助学生学会在与异性交往中做到理智和谨慎,把握好交往之间的“度”。

讲座最后,洪鹏月与大家分享了人生不同阶段的主题,鼓励同学们发奋努力,体验认真求学的充实,不负青春好时光。

整场讲座内容生动丰富,实用性强,每位女生都听得认真投入。本次讲座为女生普及了青春期心理、生理健康的知识,从而帮助女生们提高了青春期生理和心理变化的适应能力,让女生都能顺利走出青春期的迷惘,拥有一个灿烂精彩的人生!

□关注劳动教育

国专一幼:小劳动大成长,让孩子体验不一样的“农趣”

有趣的“农耕式”课堂体验,贴近生活的“刺绣课堂”……自去年9月劳动教育被正式纳入中小学课堂以来,一项又一项有趣的劳动实践,让国专第一幼儿园的劳动课程成为家长圈中的热议话题。备受学生和家长欢迎的背后,则是学校对劳动教育模式的不断思考与实践探索。本期劳动教育专栏,让我们一起走进国专第一幼儿园。

本报记者 王菲娜 林超连 通讯员 陈晓瑜 文/图



“我们用自己做的土坯盖房子啰!”



因地制宜 让劳动教育枝繁叶茂

国专第一幼儿园位于梅山镇竟丰村,孩子们生在农村,长在农村,家乡的一草一木、一砖一瓦都是他们再熟悉不过的。但如何将劳动教育渗透到幼儿教育的每一个角落,培养幼儿的劳动意识?这一直是国第一幼儿园探索的问题。

在“为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境,使幼儿在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验”的理论指导下,国专第一幼儿园秉承着“环境是重要的教育资源”、“生活即课程”的理念,在教育活动的实践探索中走出了一条“让农村幼儿享受优质教育的新路子——挖掘农村教育资源”,让“农家乐”成为幼儿童年的美好记忆和有益身心的生活经验。

国专第一幼儿园园长黄世清告诉记者,学校在劳动教育的开展上因地制宜,借助宽敞的户外空间,打造出一条颇具特色的半户外“农家长廊”和一片宽阔的“田野”,再将相应的农具、材料等投放其中,营造出富有农村气息的游戏环境,展现了农村独特的魅力。



瞧,插秧我也行!